

奋斗百年路 启航新征程



启航新征程

庆祝中国共产党成立100周年特刊

5

2021

新华全媒头条

新华社上海6月3日电(记者肖春飞、郭敬丹、周琳、吴振东)6月3日,上海,中国共产党第一次全国代表大会纪念馆全新开馆。

在党的百年华诞之际,中共一大纪念馆,经过600多个日夜夜的精心建设,至此一切就绪。

一大早,这里已人头攒动,人们致敬百年历史,感悟初心使命。

时间回到一百年前的那个夏日,身着长衫、中山装、西装的10多位热血志士,怀着对马克思主义的信仰,从四面八方聚集于此。于无声处,历史改变。毛泽东同志说:“中国产生了共产党,这是开天辟地的大事变。”

习近平总书记强调:“我们党的全部历史都是从中共一大开启的,我们走得再远都不能忘记来时的路。”2017年10月,党的十九大闭幕仅一周,习近平总书记就带领中共中央政治局常委专程瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船,回顾建党历史,重温入党誓词,宣誓新一届党中央领导集体的坚定政治信念,向全党发出“不忘初心、牢记使命、永远奋斗”的伟大号召。

历史是最好的教科书。兴业路上,与新建展馆隔街相望的中共一大会址庄严肃穆,展馆外的一大广场恢宏大气,新建展馆内的基本陈列展厚重丰富……中共一大纪念馆,既凝固历史,又穿越时空,让参观者清晰感知一个政党从弱小到强大、从九死一生到蓬勃兴旺的奋斗历程,真切感悟“不忘初心、牢记使命、永远奋斗”的时代意义。

“新旧”交融中,兴业路汇聚着来自四面八方的瞻仰者。从党的诞生地再出发、从建党百年的伟大时间节点再出发,红色基因赓续相传、永不变色。

建党文物大“集结” 形象讲述“初心始发”

推开纪念馆厚重的大门,犹如走入了一百年前“伟大的开端”。

宽敞的前厅,正前方中间照壁为“日出东方——从石库门到天安门”历史组画,上海、南湖、井冈山、瑞金、遵义、延安、西柏坡、北京……一个个光輝的红色地标,再现了中国共产党苦难辉煌的历史征程。

左右两侧,分别是展现长江三峡及黄河壶口瀑布景观的“中流砥柱”,以及反映长城壮丽景象的“民族脊梁”。

“一种波澜壮阔的感觉扑面而来。”参观者张荣宁说。

乘电梯下楼,13名中共一大代表挺拔站立的群体铜像,拉开了“伟大的开端——中国共产党创建历史陈列”展览的大幕。

“基本陈列可以说是一次史无前例的‘集结’,集中地向参观者呈现建党时期的珍贵文物。”中共一大纪念馆研究馆员张玉菡介绍,新文化运动、五四运动、马克思主义早期传播、共产党早期组织的成立,中共一大、中共二大、第一次工人运动高潮等建党前后的珍贵文献、照片、实物等在此悉数亮相。

面积超过3000平方米的基本陈列厅,共有612件文物展品,较原先基本陈列展出的文物数量大幅扩容。算上各类图片、艺术展项等,展品总量从原来的278件增至1168件。

在这里,读懂「伟大的开端」

中共一大纪念馆全新开馆



6月3日,参观者在中共一大纪念馆内“伟大的开端——中国共产党创建历史陈列”展览上展出的油画作品《星火》前驻足观看。
新华社记者方喆摄



大型立体式视觉装置名为“主义的抉择”,展示100件五四运动前后传播马克思主义的报纸杂志(6月1日摄)。



三折LED屏幕前,纪念馆“镇馆之宝”《共产党宣言》的72种版本全部展出,三组互为呼应的故事场景分别讲述翻译宣言、出版宣言、守护宣言三个篇章(6月1日摄)。
两小图为新华社记者刘颖摄

看到这么多穿越百年的珍贵物品,十分震撼。”上海市第一人民医院呼吸科主任医师周新在开馆当日走进展厅,感到“又充实又过瘾,回顾我们党走过的辉煌历程,作为党员,倍感自豪,信心满怀。”

中国共产党从这里诞生,从这里出征,从这里走向全国执政。为什么是上海?新修《上海通史》主编熊月之告诉记者,20世纪20年代的上海,具备了共产党诞生的多个有利条件:不断壮大的工人阶级、国内出版事业的主要中心、中外势力多头统治形成的政治缝隙、便捷的交通和通讯系统等,再加上中国马克思主义者的不懈努力,中国共产党终于在这里登上了历史舞台。

期待参观者在纪念馆里找到一处一处的历史细节,理解百年前的开端何其伟大。”中共一大纪念馆馆长薛峰说。

中国共产党从这里诞生,从这里出征,从这里走向全国执政。为什么是上海?新修《上海通史》主编熊月之告诉记者,20世纪20年代的上海,具备了共产党诞生的多个有利条件:不断壮大的工人阶级、国内出版事业的主要中心、中外势力多头统治形成的政治缝隙、便捷的交通和通讯系统等,再加上中国马克思主义者的不懈努力,中国共产党终于在这里登上了历史舞台。

期待参观者在纪念馆里找到一处一处的历史细节,理解百年前的开端何其伟大。”中共一大纪念馆馆长薛峰说。

展陈功能新“跨越” 让历史教科书“活起来”

用好红色资源,深入挖掘宣传中国共产党在上海创建的光荣历史、奋斗历程以及取得的辉煌成就,广泛凝聚团结奋斗的精神力量,上海责任重大、使命光荣。

“全新开放的中共一大纪念馆,不

仅常设展做了全面更新升级,整体功能也有跨越式提升。更大的空间、更优美的整体环境,都将为探寻初心之旅带来更丰富的体验。”薛峰说。

基本陈列展厅外,新落成的一大广场人流如织。广场在今年“五一”期间率先开放,迅速成为上海新一处红色地标,最多时一天迎来约1万人次的参观者。

“不管大家来自哪里,汇聚到这个广场上,就会有一种‘志同道合’的感觉。”华北电力大学研一学生李锦一说。

走在这里,能看到同为石库门建筑样式的的新馆外观。墙壁上,一个个拱形门楣下蕴含“红色密码”,展示着渔阳里、甲秀里、成裕里、蒲德里等承载上海红色历史的里弄铭牌。

薛峰说,希望这里能成为共产党员回望初心的“宣誓之地”,市民游客参观初心始发地的公共空间,为上海中心城区传播红色文化营造浓厚氛围。

广场西侧,经过精心修缮的中共一大会址焕发百年风华。建筑无声,但模样未改的乌漆木门、砖红雕花门楣、朱红窗棂,却让红色历史的讲述多了一份“原汁原味”。

“百年之际的修缮像一次‘小结’,我们要在这个新起点上继续讲好建党党的故事。”中共一大纪念馆“90后”宣教专员李欣瞳说,“相信对参观者来说,看

到‘修旧如旧’的百年会址,能从中体会到一种全新的精神气象,体会到中国共产党人的初心是如何历久弥坚。”

走进这座石库门建筑,一个面积18平方米的房间按照1921年会议召开的场景复原布置。宣誓大厅内,中共一大代表群像浮雕一旁,悬挂着巨幅中国共产党党旗。一批批党员在此重温入党誓词,字字铿锵。仪式教育在这一庄严的空间内更加直抵人心。

“一次参观瞻仰,寻到一种力量,看到一份初心。”“作为一名中国共产党党员,我自豪,我骄傲,我担当!”“百年大党,永远年轻。今年一定要递交入党申请书!”……

一张张留言便笺上,写满参观者的感悟与“表白”。

新馆展厅结束处,以绵延山脉为背景的留言墙上方,是一块显示着江山图景的电子屏幕。参观者在互动装置上留下的个人影像,一张张“飞入”图景之中,汇聚成群像。屏幕左侧,醒目的12个大字为展陈尾声道出无穷余味——

“江山就是人民,人民就是江山。”

守护精神家园 讲好党的故事

新馆之“新”,在于更好地纪念、庆

红色百宝 奋斗百年

这架老风琴,是保守我党秘密的法宝

在北京市西城区文华胡同24号的李大钊故居,西厢房靠墙陈设着一架黑色老式风琴,漆面斑驳,白色琴键已经泛黄,难掩岁月的痕迹。

李大钊是中国共产主义运动的先驱,伟大的马克思主义者,杰出的无产阶级革命家,中国共产党的主要创始人之一。在他不满38岁的一生中,约10年时间在北京度过。

1920年春至1924年1月,李大钊及家人在石驸马后宅35号(现文华胡同24号)居住。这里是李大钊在北京与家人共同生活时间最长的一处居所。

西厢房是李大钊的书房,也是共产党早期组织召开重要会议的

地点。据北京李大钊故居管理处助理

馆员范玥介绍,李大钊的长女李星华回忆,因为在此是租住,李大钊经常去东边头发胡同的小市场淘一些旧家具、旧书籍。

一个夏天的傍晚,李大钊带着儿女在一个拍卖行里淘了一架风琴,回来后放在书房的西墙下,又到厨房打了一盆水,把琴擦得乌黑锃亮,像新的一样。

热爱音乐的李大钊,闲暇时经常将子女召集到这个房间,用脚踏式风琴,教他们唱《国际歌》等歌曲,并讲解歌词的含义。“起来,饥寒交迫的奴隶!起来,全世界受苦的人!……”李大钊将理想信念和对孩子们的教诲融入歌声中,用这种独特的方式传播革命斗

争精神和共产主义信仰。

在那个觉醒年代,风琴不仅是乐器,还是“秘密武器”。

李大钊在召开秘密会议的时候,为了防止敌人窃听,他会弹起风琴,用琴声遮掩谈话的内容。特别是刮风下雨的时候,雨声、风声和琴声交织在一起,一个个重要会议就这样秘密而顺利地召开。

1921年3月,李大钊用笔名在《曙光》月刊刊文,公开呼吁成立“一个强固精密的组织”。

就在这篇文章发表后的几个月,1921年7月,中国共产党宣告成立,中国革命的面貌从此焕然一新。

(记者鲁畅、朱舜)

新华社北京6月2日电

小小邮票上,是牵动亿万农民的大事

2006年2月22日,国家邮政局发行了一枚邮票,小小的邮票,记录了中国一个古老税种宣告终结,也标注出亿万农民实实在在的获得感。

记者在北京税务博物馆看到,这枚邮票面值80分,图案充满深意:画面的上半部是一个大大的“税”字,其中第一笔是个麦穗,象征农业税;下半部如同被揭开的一角,揭开部分的白色背面对印有“2006年1月1日全面取消农业税”字样,露出的底面上是蓝天、白云、彩虹和肥美的牛羊、绿油油的庄稼。

在我国,征收农业税的历史可以追溯至公元前594年,从鲁国实行“初税亩”开始,有2600多年历史。新中国成立初期,农业税占全国财政收入的

41%;到2004年,农业税占全国财政收入的比重下降到不到1%。

为了减轻农民负担,分步骤取消农业税上国家议事日程:

——2004年,政府工作报告提出,五年内取消农业税;

——2005年,免征农业税的省份已有28个;

——2005年12月29日,十届全国人大常委会第十九次会议以“162票赞成,0票反对,1票弃权”高票通过决定,自2006年1月1日起废止农业税条例。

延续了数千年的农业税从此宣告结束,中国农民永远告别种田缴纳“皇粮国税”的历史。与农村税费改革前的1999年相比,2006年全面取消农业税

后,全国农民每年减负总额超过1000亿元,人均减负120元左右。

取消农业税,让亿万农民有了实实在在的获得感。

吉林农民谭业君的账本显示,2001年家里当年结余是负数。“取消农业税后,每年结转时再也没有出现过负数。”谭业君高兴地说,以前是往外拿钱,现在地国家还给补贴。

时光荏苒。在这枚邮票上,揭开的一页早已经翻过。这是和一个古老税种的告别,更标志着一个崭新的开始。

(记者于文静)

新华社北京6月3日电